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于资本主义社会的崭新社会制度 (一)社会主义必然代替资本

主义的历史趋势 马克思主义创始人运用唯物史观和剩余价值

学说揭示了人类社会历史发展的一般规律，科学地论证了社

会主义代替资本主义的必然性，他们在《共产党宣言》中作

出了科学的结论：“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同

样不可避免的。”这个结论，是人类社会发展的历史规律，

是科学社会主义理论的基本原理。 1.生产关系一定要适合生

产力状况规律的决定性作用 马克思在《资本论》中指出：“

问题本身并不在于资本主义生产的自然规律所引起的社会对

抗的发展程度的高低。问题在于这些规律本身，在于这些以

铁的必然性发生作用并且正在实现的趋势。”(《马克思恩格

斯选集》第2卷，第206页)马克思主义的基本观点是：社会经

济形态的发展是一种不以人们意志为转移的自然历史过程。

生产关系一定要适合生产力状况的规律，是人类社会发展的

普遍规律。人类历史上的社会形态变革都是生产关系一定要

适合生产力状况规律发生作用的产物，资本主义社会当然也

不能摆脱这一规律。资产阶级在它不到一百年的阶级统治中

所创造的生产力，比过去一切时代创造的全部生产力还要多

，还要大，以至达到社会所拥有的生产力已经不能再促进资

产阶级文明和资产阶级所有制关系发展的程度，资本主义社

会的生产关系已经成为生产力发展的桎梏。由于生产力是按



自身规律发展的，从低级到高级不断向前发展完全是客观的

，是不以人们的意志为转移的；当生产关系由促进生产力的

发展变成阻碍生产力发展时，生产力就要求变革旧的生产关

系，建立新的生产关系。可见，生产关系一定要适合生产力

状况的规律，决定了社会主义必然代替资本主义的历史趋势

。 2.资本主义社会的基本矛盾运动的必然结果 资本主义的内

在矛盾，是生产的社会化和生产资料资本主义私人占有之间

的矛盾，这是资本主义社会的基本矛盾，它决定了资本主义

必然灭亡的命运。 资本主义生产的社会化主要包括三个方面

：一是生产资料由分散的、只供个人使用，变成了能由大批

劳动者共同使用的社会化的生产资料；二是生产过程也从一

系列个人行动变成社会的行动；三是产品从个人产品变成社

会产品。随着资本主义世界市场的形成，生产社会化的规模

越来越大已经扩大到世界范围。生产社会化是大生产的本性

，客观上必然要求生产资料和产品归全社会所有，由社会统

一计划管理和分配，这就同资本主义私人占有之间日益发生

尖锐的不可调和的矛盾。 资本主义社会的基本矛盾，在经济

上表现为两个方面：一是个别企业生产的有组织性和整个社

会生产的无政府状态之间的对立；二是生产的不断扩大和劳

动人民购买力的相对缩小之间的对立。这些对立的结果必然

导致经济危机。资本主义的经济危机是资本主义的不治之症

，是资本主义生产关系已经不适应生产力状况的标志。 资本

主义社会的基本矛盾，在阶级关系上表现为无产阶级和资产

阶级之间的对立和斗争。这两个对抗阶级之间的矛盾斗争是

不可调和的。无产阶级同资产阶级之间你死我活的阶级斗争

，最终结局只能是推翻资本主义，建立社会主义。 3.资本主



义的发展创造了必然为社会主义所代替的必要条件 资本主义

的发展，为社会主义最终代替资本主义创造了三个方面的必

要条件：一是为社会主义准备了必要的物质基础，就是社会

主义社会赖以建立、巩固和发展的社会生产力的状况。马克

思主义认为，社会主义的唯一的物质基础是大机器工业。而

大机器工业正是在资本 主义制度下产生的。二是为社会主义

代替资本主义创造了生产形式。国家垄断资本主义使生产社

会化达到资本主义生产的顶点，即高度集中的社会化大生产

、高度发达的分工和专业化协作，这为社会主义直接创造了

生产形式以及与其相适应的管理形式。因此，列宁指出：“

国家垄断资本主义是社会主义的最完备的物质准备，是社会

主义的入口。”(《列宁选集》第3卷，第164页)三是为其自身

准备了掘墓人。科学社会主义找到了实现社会主义、代替资

本主义的社会力量无产阶级。马克思恩格斯指出：“资产阶

级不仅锻造了置自身于死地的武器；它还产生了运用这种武

器的人。”(《马克思恩格斯选集》第1卷，第257页)而且，资

本主义“首先生产的是它自身的掘墓人”。(同上书，第263

页)无产阶级的“历史使命是推翻资本主义生产方式和最后消

灭阶级”。(同上书，第2卷，第214页) 无产阶级之所以能够

担负起这个历史使命，是由无产阶级所处的社会经济地位和

它的阶级特性决定的。(1)无产阶级具有先进性。它是大机器

工业的产物，同最先进的生产力相联系，代表着社会化大生

产发展的要求，因而是人类历史上最有远大前途的阶级。(2)

无产阶级具有坚定的革命性。一方面，因为它在资本主义制

度下，受剥削最重、受压迫最深，在革命中，他们失去的只

是身上的锁链，而得到的将是整个世界；另一方面无产阶级



只有解放全人类，才能最后解放自己，这就决定了它具有革

命的坚定性和彻底性。(3)无产阶级具有高度的组织性和团结

性。社会化大生产造就了无产阶级的组织纪律性。共同命运

和共同斗争，培养了他们的集体主义和团结互助的优良品质
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